

## Государственное регулирование экономикой как неотъемлемый атрибут рынка и факторы, его обусловливающие

Регулирование одной из систем означает комплекс действий, методов и управленческих решений, которые используются для корректировки этой системы. В разное время своего различия различные типы экономических систем были либо построены целиком на основе государственного регулирования, либо роль государства в экономическом развитии полностью отрицалась. Современные реалии предполагают, что этот инструмент является обязательным в некоторых областях и областях, но не отрицает существование частного бизнеса и партнерства с ним.

Рыночная экономика не может существовать и функционировать без государственного регулирования. Неконтролируемые рыночные процессы разрушают общество и природу. Поэтому рыночная экономика должна регулироваться больше, чем любая другая.

Роль регулирующего центра может взять на себя только государство - институт, представляющий общество в целом и имеющий право на внеэкономические вмешательства в экономические отношения[1].

Государство регулирует рынок через законодательство, через государственное планирование на основе нормативных актов, изданных правительством.

Государство играет важную экономическую роль во всех социальных системах и выполняет большее или меньшее количество экономических и социальных функций.

Государственное регулирование экономики (ГРЭ) - это комплекс мер, методов и управленческих решений, с помощью которых экономическая система приводится в требуемое состояние. ГРЭ реализуется путем воздействия на ценообразование, социальные вопросы, эмиссионную политику, бюджетную политику и другие экономические показатели.

Жесткое ГРЭ присуще административному (командному) типу экономической системы, которая характеризуется плановыми показателями, централизацией, монополией на ресурсы и политикой цен.

Модель рыночной экономики характеризуется снижением регулирующей функции государства и основана на праве на частную собственность, рыночных ценах и конкуренции.

Однако приведение экономической модели к рыночному типу может характеризоваться шоковой терапией, внезапными изменениями и другими негативными процессами. Следует также признать, что изначально есть убыточные отрасли, но необходимые для экономики. В этой ситуации также необходимо ГРЭ при рыночной модели[2].

Роль государства в экономике

Роль государства в экономике определяется следующими направлениями:

- создание правовых актов, регулирующих экономические, политические и социальные процессы;
- антимонопольное законодательство, которое создает условия для здоровой конкуренции между производителями и повышает качество товаров и услуг;
- распределение доходов путем регулирования налогов и выплаты социальных пособий (пенсии, пособия по беременности и родам, отпуск по болезни и т. д.);
- развитие научной деятельности;
- контроль над использованием возобновляемых и невозобновляемых природных ресурсов, подземных;
- регулирование отраслевой структуры экономики;
- проводить нежелательную или стимулирующую экономическую политику;
- контроль ключевых социально-экономических показателей;
- производство общественно необходимых товаров.

Целью ГРЭ является обеспечение стабильного функционирования экономической системы в переходный период посредством определенных мер. Это могут быть законодательные, контрольные и другие меры. Они призваны помочь экономике адаптироваться к меняющимся условиям функционирования. Меры направлены на регулирование ресурсной базы, производственного процесса и финансовых потоков. Меры ГРЭ могут быть приняты как на федеральном уровне, так и на месте [3].

## Принципы ГРЭ:

- если возможно, используйте рыночные инструменты регулирования, т.е. при прочих равных условиях давать бизнесу возможности роста и развития, но при необходимости финансировать отрасли, непривлекательные для бизнеса;
- построение отношений с частным бизнесом на основе принципов государственно-частного партнерства, за исключением монополизации отраслей и организаций;
- деятельность ГРЭ должна быть направлена на поддержание стабильности экономического развития;
- более жёсткое ГРЭ во времена кризиса и жесткий контроль международных экономическо-политических отношений;
- обеспечение защиты уязвимых групп путем перераспределения доходов.

## ГРЭ методы:

- непосредственный;
- косвенно.

Прямые методы ГРЭ характерны для административно-экономической модели и включают в себя директивные планы, ограничения и запретительные меры, обязательные для исполнения.

Косвенные методы характерны для рыночной модели экономического развития и задают только индикативные параметры. Они носят стимулирующий характер.

Влияние различных методов для целей регулирования оказывает влияние на бюджетную политику, расходование ресурсов и распределение ресурсов.

Российская экономика находится в переходном периоде на данном этапе развития. Будущее нашей великой державы зависит от принятых мер. После тяжелого кризиса 1990-х годов Россия, наконец, встала на путь развития и восстановления экономики.

Чтобы страна процветала, она в первую очередь должна заботиться о своем населении и экономике. Эта «забота» должна включать:

- бесплатная и качественная медицинская помощь;
- бесплатное и качественное обучение;
- поддержка науки (в основном финансовая).

Для поднятия и эффективного развития экономики России необходимо обратить внимание на промышленность. В нашей стране большое количество простаивающих заводов. Они должны быть оснащены современными устройствами и необходимо наладить выпуск товаров в них. Необходимо развивать собственное производство, участвовать в научных разработках и внедрять новые технологии в производство. Все это позволяет производить конкурентоспособный продукт.

Очень серьезная проблема - неэкономное расходование наших богатств и полезных ископаемых. Надо серьезно об этом думать, потому что однажды все закончится, и наша нефть тоже не вечно, поэтому мы должны думать о будущем. Нет необходимости продавать сырье за границу. Необходимо создавать соответствующие установки и вести переработку на месте и продавать сырье, которое уже было переработано. Это не только подстегнет и укрепит экономику, но и решит важную проблему - даст людям работу. В стране произойдёт снижение безработицы и поднимется экономика и уровень жизни населения.

## Список литературы

- 1. Агапов А., Хинкин П., Бут Н., др. Государственный контроль за экономикой: Сборник статей Серия: Государство и экономика; Гостехиздат Москва, 2017. 319 с.
- 2. Ротбард М. Власть и рынок. Государство и экономика; Книга по Требованию М., 2016. 432 с.
  - Ротбард М. Власть и рынок. Государство и экономика; Книга по Требованию -М., 2016. – С. 251. ↑
  - 2. Агапов А., Хинкин П., Бут Н., др. Государственный контроль за экономикой: Сборник статей Серия: Государство и экономика; Гостехиздат Москва, 2017. С. 256. ↑
  - Агапов А., Хинкин П., Бут Н., др. Государственный контроль за экономикой: Сборник статей Серия: Государство и экономика; Гостехиздат - Москва, 2017. -С. 260. <u>↑</u>